

PRECIO DE SUSCRIPCION
En toda España. 1 peseta al mes.
ANUNCIOS
h 2 y 3.º plana. 0'50 cts. linea
h 4.º 0'10 . . .
ESQUELAS, SEGUN TARIFA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTS.

Apuntes

HABLEMOS CLARO

Los personajes liberales que en los primeros días de los sucesos de Melilla, se encerraban en el más absoluto mutismo, van hablando. Intentan callar hasta el punto, que Baldomero Argente, entre otros articulistas, jugó sus plazas en demanda de alguna declaración o acto que fuera como notificación de haberse dado por enterados de lo que sucedía en el Rif a ciudadanos españoles. Pero los prohombres del partido liberal se abstienen de dándose por enterados. Pasaron aquellos días y cuando ya no ofreció peligro alguno aventurarse juicios sobre lo que vendría a ser la agresión de los moros, cuando ya era evidente que el honor nacional exigía una patente demostración de superioridad, cuando ya es tristemente positivo que mucha sangre española ha lavado la ofensa, ahora van haciendo sus manifestaciones los políticos liberales. U los directamente, por sí, y otros por medio de sus órganos en la Prensa son variados los que han hecho declaraciones. Y del fondo de estas se deduce una censura para el gabinete actual, calificando esta guerra de aventura en que «nos ha metido» el señor Maura.

Pero vemos a cuentas. Es cierto, evidente, indudable y nadie se atreve a negarlo, que estos incidentes y otros, son y serán la resultante de la conferencia de Algeciras. ¿Quién hizo la Conferencia de Algeciras? el partido liberal, o por lo menos un Gobierno que decía representar. Debió quedar aquel gabinete muy satisfecho de su gestión diplomática por cuanto gestionó para el Duque de Almodóvar el título de duque de Algeciras y al señor Pérez Caballero, lo hizo de rondón Ministro de Estado.

Esto hacía suponer que entendían aquellos consejeros liberales, haber prestado al país un servicio señalado. Y ya pueden ir viendo cuáles lo resultante de lo convenido en aquel tratado. A aquéllos señores no les sirvió de lección o por lo menos no aprovecharon la experiencia de lo sucedido a España cuando la pasada guerra de África.

No tuvieron en cuenta que llegados a ocupar Tetuán y luego de la victoria de nuestras esforzadas tropas,

pas, hubimos de abandonar aquella plaza. Firmada la Conferencia de Algeciras ya sabíamos que un día u otro había de ocurrir lo que ha ocurrido. Sin discutir lo que ya tiene estado de derecho, si es que nos ha metido alguien en esta avería como dicen algunos, quien habla así: «el Gobierno que contrajo las obligaciones a que nos contrae aquel Tratado o el que se limita a vengar el honor nacional castigando a los que obligan estipulaciones anteriores».

Es muy fácil decir que el Gobierno es culpable como que no se puede privar de la libertad que cada cual goza para decir prudentemente, lo que es probarlo y sería cosa de llevar al Parlamento a los acusadores para ver que tal salian de su empeño.

Un general veterano ha dicho hablando de Melilla, que tiene un plan y está lidiando a los sucesos de Barcelona, que gobernaría liberalmente.

En cuanto a lo primero más va-

le no hacer comentarios porque si la voz del patriotismo saca de sus casas a tanto soldado raso, como dudar que saca: si hace todo por su patria un general, hasta las ideas políticas que no debe tener en estos casos. Creemos que lo del plan es broma.

De Barcelona no hablemos tampoco, porque para qué andar con términos medios?

Da sobre sabemos todos lo que al hubiera hecho el general y hay que hacerle justicia por que no duro lo es hasta la exageración.

En fin, que ya lo saben los españoles; cuándo negue la octava de demostrarlo ya vere mos como vuelven a caer los que se tuvieron

muy buen cuidado de hacerlo en un principio, cuando la patria necesitaba que las clases directoras y los que figuraban al frente de ellas formaran estado de opinión, pero opinión sana, no la que nos llevó al entusiasmo por la guerra después de tristes acontecimientos.

R. V.

Sobre las futuras

operaciones

Cuando comenzará el avance

—Previsiones plausibles.—Carácter de las operaciones.

Algunos periódicos, con muy buen sentido, dan notas que conviene recoger, porque evidencian que no debe abrigarse ciertas impacien-

cias, y porque fijando el carácter y las condiciones de la campaña, pueden contribuir a evitar posibles desiciones.

Y anoche el señor Recamora, en las columnas del «Heraldo», se expresa en estos términos:

«En sus visitas (así del cronista) a los campamentos ha oido siempre la misma pregunta: «¿Cuando iremos a Nador?». Y la respuesta ha sido idéntica también: «Cuando se haya encontrado el modo de que el número de bajas se reduzca al mínimo posible; cuando todo pueda obedecer a un plan bien madurado; cuando los múltiples servicios administrativos, sanitarios, etc., que exige un Ejército de ocupación, nada digan de desear.

Por todas partes se va a Roma, y por todas partes se va a los dos pobados rifeños; pero es preciso elegir el camino menos costoso, y lograr la convicción de que, una vez emprendido, no habremos de retroceder.

Hoy «El País», en un telegrama de su director, sintetiza las anteriores indicaciones en la siguiente forma:

«Sin que yo tenga noticias concretas del conjunto de mis impresiones saco la consecuencia de que aún pasará algún tiempo antes de que las operaciones comiencen.

A eso prosperó durante varios días el proyecto de iniciar algún movimiento parcial; pero creo que prevaleció el dictamen de no precipitar la acción a este Ejército hasta asegurarle sólidamente la base de sus operaciones, aprovechando todas las ventajas que tenemos sobre el enemigo.

Ripio que esto exige algún tiempo.

Aquí comprendemos perfectamente la impaciencia sentida en España; pero considero funesta cualquier imprudente presión sobre el ánimo sereno de este general en jefe.»

Acerca del carácter que tendrán las operaciones, dice: «El País» en estos términos que no aceptamos en absoluto, pero que desarrollan una idea que nos parece exacta.

«Pero, ¿de trata de una guerra de conquista? ¿De una nueva guerra de África? De recuperar Tetuán, ganado en 1860 por el Ejército, y perdido por la diplomacia? La paz labra avance quiere decir eso, y quiere decir aún más. De aquí la impaciencia; de aquí también la desproporción entre lo que se sueña y lo que se lee. Se imaginan batallas

llas y se reciben noticias de casernas, de traslado de tropas y de preparativos.

Es un bien esta modestia en las noticias, reveladoras de un planteamiento del temor de combates como el del 27. Hacen ver que se sabe cómo se va y adónde. Trátase de una guerra irregular, parecida a la sostenida por los guerrilleros contra Napoleón, por los «boers» contra Inglaterra, y por los cubanos contra España. Guerra de sorpresas, de celadas, de tiroteos con un enemigo invisible, de perpetuo combate y de ninguna batalla.

En estas guerras vencen la inteligencia, el plan adecuado al género de pelea, la perseverancia y el valor sereno, más que el impetuoso y arrebatado.

Ninguna noticia tan brillante como la del ataque a la bayoneta para tomar el Gurugú. Buen principio del avance para el vulgo. Ningune tan triste, no solo por las bajas que nos costaría, sino porque accusaba una total carencia de plan verdaderamente militar, de talento, de cerebro, diremos mejor.

Por fortuna, todo hace creer que se va a situar en esa posición, no a tomarla, como se tomaba en la guerra civil Somorrostro, San Pedro Abanto y otros Giraudíes del Norte, con grandes pérdidas para el Ejército liberal y sin herir la causa carlista.

No place, por esto, la prosa de las noticias.»

Plomo y plata

Los señores Chivers y Fraser de Newcastle confirman el día 12 del actual que se escriben como sigue:

«Confirmamos nuestra anterior 5 Agosto y ahora le enviamos incluso el boletín de los precios de combustibles y tipos de fiestas que reinan en ésta.

Plomo argentífero hoy a L. 12 13-1 1/2 por 1.016 kilogramos.

La plata fina disponible a 25 5,16 peniques—entrega a dos meses a 25 5,16 peniques—todo por onza inglesa.

Con igual fecha nos dicen los señores A. Rüffer & Hijo, de Londres:

«Cotizamos: Plomo argentífero español con más de cuarenta onzas de plata por tonelada a L. 12 13-1 1/2 por tonelada.

Plata fina a 25 3,8 peniques por onza.

Desde la cotización telegafiada

por estos últimos señores a nuestra Cámara Oficial de Comercio el día 7 del actual, se han recibido las siguientes:

Plomo Plata

Mts. 10 Ago L. 13-10-7 1/2 P. —
Mts. 11 " " 12-0-4 1/2 " —
Jvs. 12 " " 13 13-1 1/2 " —
Ves. 13 " " 12 14 4 1/2 " 25 14,32
Sis. 14 " " 12-16 10 1/2 " —

El cambio sobre Londres se cotiza el sábado último a pesetas 27'56 por libra esterlina.

Con dicho cambio, el precio de L. 12 13 10 1/2 peniques 25 14,32 a que se cotizaren estos metales el sábado último en el mercado inglés, nos resulta el quintal de plomo en depósito de embarque en Cartagena a cincuenta y seis reales cincuenta céntimos, pagándose la plata a diez reales veinticinco céntimos la onza.

(De la «Gaceta Minera.»)

Boletín Oficial

El del día 20 contiene:

R. D. de Hacienda sobre débitos de contribuciones.

Circulares del Gobierno civil.

Relación de las operaciones que practicará el ingeniero don Fernando Vallsanta.

Requisitoria de la Comandancia de Marina de Cartagena.

Anuncio de la Tesorería de Hacienda.

Estado de los montes cuya primera y segunda subasta de pastos se anuncia para el año forestal de 1909 a 1910.

Edicto del juzgado de Cartagena.

Desde Aguilas

Diálogo

—¡Caramba, amigo Godínez cuantome alegria verte! No esperaba fuese tan pronto después de nuestra última entrevista.

—Pues he de advertirte, que, he salido únicamente por si te veía.

—Te ocurre algo? Ya sabes que soy tu mejor amigo y siempre estoy dispuesto a servirte a la primera indicación.

—Gracias, querido Castro, pero se trata sólo de que me das a conocer tu opinión sobre la hojita que ha publicado la Comisión de festos.

—Chico, pues no la he visto. ¿A qué se refiere?

había tomado asiento en su cerebro una idea muy grande, tanto, que su tormento provenía de no hallar la forma de desarrollarla debidamente.

Acaso nadie había medido con tanta exactitud como él la importancia que en la casa tenía la marcha de Tomás. Por un lado, quedaría abandonada la hacienda, cuando más necesario era conservarla para evitar que tío Domingo volviese a estar martirizado por las pesadumbres de otros tiempos; por otro, la pena de aquella hermana tan querida, al ver un momento hechas pedazos y pisoteadas todas sus ilusiones con la suspensión de la tan anhelada boda. Era aquella una desgracia tremenda. Y revolviéndose en la cama torturaba su imaginación buscando la manera de remediarla. ¿Pero es que él nunca sería útil a los tuyos? Ya que no servía para sustituir al mozo en el gobierno de la hacienda, ¡no podría evitar su marcha, y con ello que la nave quedase sin guía y muerte de dolor su hermana!

Desde su lecho, donde permanecían despiertos los ancianos, porque aquella noche nadie podía conciliar el sueño en la casa, le preguntaron varias veces si estaba enfermo. Que no lo ocultara, que no fuera tonto; tía Casiana se levantaría para hacerle un cocimiento. No, no estaba enfermo. Al contrario, se sentía perfectamente; sólo que el sueño había huido de sus ojos y no llegaba aunque le llamase de mil modos. Tampoco ellos podían dormir. Lo de Tomás les tenía desvelados. ¡Aquella perra suerte que no

FOLLETON DE EL TIEMPO (27)

BIBLIOTECA PATRIA.

ALMAS RUSTICAS

—POR—

Estanislao Maestre

Jadeante llegó al pueblo. Próxima a la casa de sus tíos hallóse a Carmita que volvía de dar a las vacas.

—Carmita—dijo sin reparar en la herida que iba a causarla,—el dos sacó Tomás. Se le llevó a la ciudad y de allí quién sabe adónde. Ya sé: tres años de ausencia.

La joven se quedó como si la hubieran soltado un escopetazo a boca de jarro.

—Tres años, en los cuales—continuó Miguelo—ver otras mozas que scaso la cautiva el corazón y no vuelva a pensar en su Carmita. ¡Es una desgracia, mujer!

—Muy grande, Miguelo—dijo la joven inéntamente y sin comprender la intención del mozo.

—Pero esa desgracia tiene remedio; porque no esperaré con paciencia a que llegue ese momento, y cuando estés convencida de que ya nadie puedes esperar de Tomás, aquí me tienes dispuesto a ser tu esclavo si ese es tu gusto; pues ya sabes que estoy loco de amor por ti, a pesar de tu desvio.

Entonces comprendió Carmita toda la maldad que encerraban las palabras de Miguelo, y llenándose el alma de indignación, dijo con frases que parecían puñaladas:

—Jamás pude creer que existiera un ser tan infame como tú. Por Dios te ruego que nunca vuelvas a pisar estos terrenos ni te acuerdes del santo de mi nombre; porque si compareces por aquí, no sé si podré contenerme, y acaso te pague con un escopetazo todo el bien que acabas de hacerme.

Y arrancando a las vacas dirigióse a su casa, llorando amargamente, más por la indignación que por la pena.

Miguelo, pasado el primer momento, comprendió que acababa de hacer una barbaridad de las que no tienen nombre. Aunque la pasión le cegara, y le engababa mucho, aquello no tenía disculpa: era un bestia, un ser indigno de estar entre personas. Y andando despacio, se tiraba de los pelos y se clavaba las uñas en la carne hasta hacerse sangre.

Ahora si que estaba perdido su pleito. Ya era su mal irremediable.

Hasta que se reunieron por la noche en casa

de Domingo, no supo Tomás el número que le había correspondido. Lejos de la casa aquél día, nadie quiso llevarle la mala noticia.

Cuando entró, después de terminado el trabajo, las mujeres estaban con los ojos enrojecidos por el llanto; los hombres manifestaban su modo la tristeza que les embargaba.

Ni preguntó ni nadie le dijo una palabra. ¿Para qué? Las desgracias se adviisan.

Fuó una velada muda. Ninguno se atrevía a comenzar, por el temor de que se recrudeciesen los llantos y las penas.

Únicamente Domingo, cuando se retiraba Tomás, estrechó entre sus brazos fuertemente, y le dijo:

—Sé fuerte, Tomás. Has sido un hijo para nosotros, y al marcharte tú se nos llevan un pedazo del corazón. Pero volverás, y si estos pobres ancianos aún no se han muerto, serás nuestro consuelo en lo poco que ya nos queda de vida. Carmita será tu mujer, no lo dudes ni un momento, y serás dichoso: tres años se pasan en seguida.

Y no dijo más el anciano porque no se le ocurría otra cosa y el llanto le ahogaba. Y como sus palabras no habían tranquilizado a nadie, Carmita y señora Casiana soltaron las lágrimas que hacia tiempo pugnaban por contener, y Tomás apresuróse a retirarse porque tampoco era ya capaz de hacer frente a su dolor.

todos estarán de acuerdo con tus aprobaciones; y aún más; si se tiene en cuenta, que antes de preparar al público una distracción, debes procurarles por el sustento de una familia; y a la comedia en su plan de economía no hubiera incluido el castillo, lindamente hubiera dejado cesante a algún otro empleado.

—Oye, y qué me dices de aquello que me indicasteis en nuestra anterior entrevista y que creas que también me refería a no sé qué complot?

—Dejemos eso para otro día. Creo. Te prometí anteriormente de mucho que ignoras; y lo haré; pero permíteme que lo haga poco.

—No importa; cuéntalo cuando lo ofrezcas lo en tu libro.

—Y de teatro jqué hay?

—De teatro... Procura enterarte de mí; pues creo que el conflicto que se ha creado con haberse separado de la Empress el amigo Navarro, no tiene ya arreglo. Esta tarde quise ver si podido averiguar algo sobre el asunto y si te parece date una vuelta por el balneario y allí te diré lo que pueda averiguar.

—Pues, entonces, hasta luego.

—Adios.

CORRESPONDAL.

19-8-909.

Detalles de la guerra

El voluntario Gil Delgado

Es objeto de unánimes elogios en Melilla la conducta del voluntario Gil Delgado, joven de ilustre familia, hijo del conde de Maturana.

Fué de los primeros en ofrecer su vida por la patria. Ingresado en las hace la misma vida que los más soldados: como el rancho habitual, trabaja en todas las faenas, así en las de la mecánica como en las militares: Su ejemplo anima y conforta a los otros soldados, mostrando en toda ocasión el alto espíritu de sacrificio, sin el que sería invincible la existencia marcial.

El señor conde de Maturana escribe siempre a su hijo exhortándole a que continúe como hasta aquí, viendo en sus jefes reunida la autoridad del rey y del padre.

Es admirable el caso, y por adiante lo publicaremos.

El Rey y la campaña

«El Mundo» refiere este diálogo que ayer tarde sostuvieron en la puerta de Palacio el señor Maura y un periodista:

—Se dice con insistencia que el rey tiene el propósito de visitar los hospitales donde están los heridos de la campaña.

—Por ahora—contestó el señor Maura—no hay nada.

—Hasta se dice que iría S. M. al hospital de Melilla.

—Por Dios! —Por Dios! —replicó vivamente el jefe del gobierno.— ¡A Melilla! ¿Quién ha pensado ese?

Y despidiéndose de los periodistas se alejó en su coche el señor Maura.

**

D. Tomás Díez, de Jerez de la Frontera, ha regalado con destino a las tropas que operan en Melilla, 250 litros de vino, y los señores Ramón Díaz hermanos, con el mismo objeto, seis cajas de vino. Cuatro Paños Cortados.

**

Una Comisión de señoritas profesoras y alumnas de la Escuela de Artes e Industrias de Almería ha recorrido la población postulando para las familias de los reservistas.

La suscripción abierta en Carmena para las familias de los reservistas asciende a 4,457 40 pesetas.

El incendio de esta madrugada

A la una y cuarto de esta madrugada, se ha declarado un incendio en un Almacén de esparto en tejido impermeable, gracias

establecido en la calle de la Acequia, junto a la casa número 4, donde estaba establecido antigüamente el Hospedaje de la Flor.

El voraz elemento tomó bien pronto alarmantes proporciones, temiéndose que se propagara á la casa mencionada.

Al lugar del siniestro acudieron desde el primer momento fuerzas de Vigilancia, Seguridad, Guardia civil y Guardia municipal con el segundo Jefe señor Camayo.

Inmediatamente se procedió a poner en salvo los muebles de la casa núm. 4, habiendo coadyuva do á esta operación los agentes de la autoridad y algunos paisanos.

Los agentes de vigilancia Roberto Velés, Francisco Piñuela y José María Vidal, llegaron de los primeros, tomando la decisión de abrir la puerta del almacén por si dentro se hubiese encontrado alguna persona á quien salvar.

En esta plausible operación ha sufrido ligeras quemaduras en la mano derecha el agente Francisco Piñuela.

El cuerpo de bomberos acudió también con gran oportunidad, poniendo en juego las bombas, que han logrado localizar el fuego á las dos menos cuarto, hora en que nos retiramos del lugar del siniestro.

El Almacén se nos ha dicho que lo tenía establecido una familia de Albudeite, que hoy ha marchado á dicho pueblo.

El local es propiedad de la señora marquesa de Angelitas que vive en Madrid.

Hemos visto dando asertadas órdenes para la extinción del incendio á los jefes de bomberos y á los de Seguridad, Guardia municipal y Policía.

Gracias á la oportuna intervención de todos no ha tenido el suceso mayores consecuencias.

El Almacén ha quedado reducido á cenizas, habiéndoseos dicho que estaba asegurado.

El sereno del barrio de la Merced, Saravia, fué el primero en acudir, avisando para que se tocará á fuego.

**

Lo de Melilla

(Por telégrafo)

(DE ESTA EDICIÓN)

Sanidad militar

19-A las 11'15 n.

Se ha dispuesto que del personal de reserva activa de la brigada de tropas de Sanidad Militar residente en Madrid, se incorporen con toda urgencia al Hospital Militar de Málaga, un sargento, dos cabos, cuatro sanitarios practicantes y seis enfermeros, y al Hospital Militar de Córdoba, dos cabos, tres sanitarios practicantes y cinco enfermeros.

Viveres

La Administración Militar de Pamplona ha recibido orden de fabricar, con la mayor urgencia, gran cantidad de galletas para el Ejército de Melilla.

Administración Militar

De Vitoria han salido para Melilla 21 soldados de Administración Militar de los que 15 son voluntarios.

El Sr. Pando les obsequió con dos pesetas á cada uno y cigarrillos.

Los Carabineros

Varios individuos del Comandancia de Carabineros de San Sebastián, han elevado una instancia al Rey en súplica de que se les destine á Melilla.

Los voluntarios madrileños.

Han salido para Melilla 43 de los alistados en el regimiento de

al cual se podrá seguir á los curiosos, sin perder el valor del día.

Todos estos accesorios—sandalias gruesas ó sombreros, sacos—se han por todas partes actualmente.

Se hacen tiendas y hamacas de playa, sin olvidar la tienda que se armó y se desmonta rápidamente.

Hay en ellas el mismo tono, los mismos colores de toilette, que en París, con las mismas preoccupaciones.

Hablanos aquí de las playas de familia y donde se van los motivos de salud y con deseos de descanso.

En las playas mundanas se refugian todas las elegancias.

Hay en ellas el mismo tono, los mismos colores de toilette, que en París, con las mismas preoccupaciones.

Hablanos aquí de las playas de familia y donde se van los motivos de salud y con deseos de descanso.

Los agentes de vigilancia Roberto Velés, Francisco Piñuela y José María Vidal, llegaron de los primeros, tomando la decisión de abrir la puerta del almacén por si dentro se hubiese encontrado alguna persona á quien salvar.

En esta plausible operación ha sufrido ligeras quemaduras en la mano derecha el agente Francisco Piñuela.

El cuerpo de bomberos acudió también con gran oportunidad, poniendo en juego las bombas, que han logrado localizar el fuego á las dos menos cuarto, hora en que nos retiramos del lugar del siniestro.

El Almacén se nos ha dicho que lo tenía establecido una familia de Albudeite, que hoy ha marchado á dicho pueblo.

El local es propiedad de la señora marquesa de Angelitas que vive en Madrid.

Hemos visto dando asertadas órdenes para la extinción del incendio á los jefes de bomberos y á los de Seguridad, Guardia municipal y Policía.

Gracias á la oportuna intervención de todos no ha tenido el suceso mayores consecuencias.

El Almacén ha quedado reducido á cenizas, habiéndoseos dicho que estaba asegurado.

MME ROBERT

**

El presidente Junta Obras Puerto & ministro Fomento:

En el momento de Zarpar para

Melilla el ingeniero-director de

las obras del puerto de Sevilla,

que vá á dirigir las obras de dra-

gado y construcción del puerto

de Mar Chica, han mediado en

tre el presidente de la Junta de

Obras de Sevilla y el ministro de

Fomento los siguientes telegra-

micos:

“El presidente Junta Obras

Puerto & ministro Fomento:

En el momento de Zarpar para

Melilla nuestro ingeniero señor

Molini, esta Junta envía V. E. y

excepcionable señor ministro de

Fomento sus votos más fervientes,

para que la Divina Providencia

ayude á ese ministerio á reali-

zar la obra de progreso y civili-

zación empezada con la costa

Marruecos, secundando el esfuer-

zo del valiente Ejército, encarna-

ción de nuestra Patria.—Francisco

Isern.”

• El ministro de Fomento al se-

ñor Isern, presidente Junta

Obras Puerto—Sevilla.

Recibo su patriótico telegrama

y agradezco á nombre Gobierno

los nobles sentimientos que esa

Isla expresa.

El aliento espiritual de todos los buenos españoles acompaña

accción nuestro valiente Ejército,

y es garantía del éxito que se pro-

mette la nación entera.

Efectivamente, el resultado es

lástima que el traje sea de chaqueta

larga, conservando siempre su irre-

probaabilidad.

• Por la mañana á las seis: don

Ramón Cañadas y hermanas, por

sus padres y hermanos don Joaquín

y doña María de la Encarnación.

• A las ocho: don Joaquín Seijas

y esposa, por sus difuntos.

• Al toque de oraciones: doña Josefa

Matilde y hermanas, por su esposo.

• En Madre de Dios.—La novena

a la Santísima Virgen de la Asunción

se hace por la noche al toque de

oraciones.

• En Capuchinas.—La novena á

Maria Santísima de la Asunción

se hace á las cinco y media de la

tarde.

• En Verónicas.—Al toque de era-

ciones se hace el solemne covenario

en honor de la Santísima Virgen de

la Asunción.

• VELA Y ALUMBRADO

• Dia 21.—En la Merced por don

Pedro Bolando, caprión & hijos.

• Dia 22.—En San Nicolás por don

Joaquín y don Mariano Palarea.

• SE VENDE una prensa hidráulica

para aceite, de 12 fangas de

cabida y trescientas toneladas de

fuerza. En esta imprenta se dará

razón.

Covadonga, acompañados de un sargento y dos cabos.

</

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO — Palmar.

Especialidad en Jarabes y Alimentos dulces y concretos.

Pídese catajgos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

DEL

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficiala comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Pruebas especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DÉPÔTIO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.

Plaza de San Justo.—MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

SERVICIOS
de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Tres viajes semanales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro días, o sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafrime y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York. Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Soledad donde ademas los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combinación del ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para otros puertos admite pasaje y carga con billetes y conoscimientos directos.

También carga para Maracaibo y Cúro con trasbordo en Curazao y para Cumaná, Cartagena, Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 11 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Salseta y Morteira.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18 de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de enero, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para preparar la viaje de regreso, el día 1º, hacia las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con estada en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz, Lunes, Miércoles y Viernes para Tanger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros si quieren la Compañía de alejamiento muy cómodo y trato camarudo, como hacreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 a los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos a cuya venta como ensayos, desean hacer los exportadores.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden a peseta el cincuenta en la imprenta de este periódico.

PLATA MENSES

Único depósito en la provincia
Sociedad
Bazar Murciano

La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Altas novedades en sombreros y gorras del país y extra-jero.

12—LIBERTAD, 12—

Mazarrón

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los intelectuales, es la de la marcas. Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es indispensable pedirla en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expende en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas; el precio es el siguiente:

1/4 litro, 225 ptas.—De 1/2 litro, 325 ptas.—De 1 litro, 550 ptas.

Brugarolas y Compañía

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPÓSTO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSE BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto a económico de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, cubriendo todos los pisos del famoso edificio.

Los pupitres desde cinco pesos en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve a la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

Salidas de Murcia para Cartagena

en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde.

Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo este Agencia los entrega al mismo dia,

Sociedad General

Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Zaragoza, Cáceres y Lisboa

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Génova 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

GRAN PREMIO: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1903.

Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfósforo—Nitrito de soda—Sales de potasio—Sulfato de amoníaco—Sulfato de soda—Bleuette—Azido sulfuroso anhidrido—Azido sulfuroso ordinario—Ácido nitroso—Ácido etóxidrico.

Alquiler para sedes, oficinas y establecimientos.

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los养分 abonos.

SERVICIO AGROHÍGICO importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del ente agropecuario.

EXCE. DR. JULIO GRANDEZ

Advierte su servicio. Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de los terrenos, y reunir tales con anticipación para su análisis. No comprarse sin enterarse antes de nuevas tarifas.

BREVEMENTE A LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIAS Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.

Dirección telegráfica y telefónica: GENICO.—MADRID

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metálicos, propiedad de

D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general.

Fundiciones de hierro y otros metales.

Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica.

Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácenes.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios.

Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos.

Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro.

Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado).

Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado).

Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martinez.

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad, 13.

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calahorra, Orihuela, Valencia, Madrid y Barcelos.

Agencias:

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.

En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.

En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albatana: D. Pascual Serna, Plaza 6.

En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14.

En Torrevieja: D. Antonio Gavira, Rodas 18.

En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosamora 5.

En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.

En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1.

En Vélez: Sr. Omnes, calle del Lobo 6.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blasco, Atocha 116.

Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes.

Regreso a estos puntos en todos los trenes.

Principio 8.

Centro de Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

Calle Mayor, número 33.